
 

 

  



 

 

  



 

ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни «Філософські засади наукового пізнання» складена 

відповідно до програми підготовки третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти галузі 

знань С Соціальні науки, журналістика, інформація та міжнародні відносини спеціальності 

С1 Економіка та міжнародні економічні відносини (за спеціалізаціями) спеціалізації С1.02. 

Міжнародні економічні відносини кваліфікації доктор філософії з економіки та 

міжнародних економічних відносин. 

 

1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни 

Філософія становить підґрунтя для будь-якої наукової діяльності. Сучасний науковець 

має бути людиною гуманітарно розвинутою, що можливо завдяки зверненню до взірців 

інтелектуальної діяльності людини, які представляє розвиток світової філософської думки. 

Філософія формує базове уявлення щодо засад буття, міжлюдських відносин, підіймає 

питання про сенс існування, шляхи розвитку історії людства, теоретичні й методологічні 

проблеми науки. Розвиток сучасної науки загалом і соціогуманітарних наук зокрема 

пов’язаний з розширенням дисциплінарних меж, формуванням міждисциплінарних 

підходів. Звернення до філософії має допомогти вченому проблематизувати теоретико-

методологічні засади своєї дисципліни, розширити предметне поле дослідження. Власне 

філософія допомагає вченому, викладачу, працівнику будь якої галузі орієнтуватися в 

досить складних проблемах розвитку наукового пізнання. 

Метою курсу є поглиблення знань з філософії науки, філософських засад наукових 

досліджень, актуальних філософських і методологічних проблем теорії соціального / 

гуманітарного пізнання та шляхами їх розв’язання. 

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни 

Викладання курсу «Філософські засади наукового пізнання» для  підготовки докторів 

філософії передбачає: 

− поглиблене вивчення слухачами найбільш гострих і актуальних проблем та головних 

досягнень сучасної філософської думки, теоретичних підходів до наукових досліджень; 

− створення теоретичного підґрунтя для наукової діяльності; 

− поглиблений розгляд теоретико-методологічних засад наукових досліджень; 

− аналіз зв’язку філософських концепцій з проблемами сучасної науки. 

 

1.3. Кількість кредитів: 4 

1.4. Загальна кількість годин: 120 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

обов’язкова 

Денна форма навчання 

Рік підготовки 

1-й 

Семестр 

1-й 

Лекції 

24 год. 

Практичні, семінарські заняття 

12 год 

Лабораторні заняття 

- 



 

Самостійна робота 

84 год. 

 в т. ч. реферат  

 20 год 

 

1.6. Перелік компетентностей, формуванню яких сприяє дисципліна: 

ІК. Здатність розв’язувати комплексні проблеми професійної та/або дослідницько-

інноваційної діяльності у сфері міжнародних економічних відносин, застосовувати 

методологію наукової та педагогічної діяльності, а також проводити власне наукове 

дослідження, результати якого мають наукову новизну, теоретичне та практичне значення 

ЗK01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

СК04. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми  

дослідницького характеру в сфері міжнародних економічних відносин, оцінювати та 

забезпечувати якість виконуваних досліджень. 

СК01. Здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, 

які створюють нові знання у сфері міжнародних економічних відносин та дотичних до неї 

міждисциплінарних напрямах і можуть бути опубліковані у провідних наукових виданнях. 

СК03. Здатність інтегрувати знання з різних галузей, застосовувати системний підхід 

та враховувати неекономічні аспекти при розв’язанні комплексних проблем міжнародної 

економічних відносин та проведенні досліджень. 

СК04. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми дослідницького характеру 

в сфері міжнародних економічних відносин, оцінювати та забезпечувати якість 

виконуваних досліджень. 

 

1.7. Заплановані результати навчання, формуванню яких сприяє дисципліна: 

РН01. Мати передові концептуальні та методологічні знання, дослідницькі навички, 

достатні для проведення наукових і прикладних досліджень на межі предметних галузей з 

урахуванням сучасних тенденцій та трендів останніх досягнень світової науки.  

РН02. Критично мислити, узагальнювати й аналізувати явища та проблеми, які 

вивчаються, приймати ефективні рішення на основі сучасних методів прийняття рішень, 

логічних аргументів та перевірених фактів в умовах обмеженого часу і ресурсів.  

РН04. Аналізувати та застосовувати концептуальні моделі, науковий доробок 

вітчизняних та зарубіжних вчених, фундаментальні постулати та теорії, парадигми 

глобального економічного розвитку, новітні підходи до функціонування і розвитку 

світового господарства та міжнародних економічних відносин.  

РН07. Формулювати і перевіряти гіпотези; використовувати для обґрунтування 

висновків належні докази, зокрема, результати теоретичного аналізу, емпіричних 

досліджень (опитувань, спостережень тощо) і математичного та/або комп’ютерного 

моделювання, наявні літературні дані.  

1.8. Передумови вивчення: не потребує. 

 

2. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Розділ 1. Філософські засади наукового мислення 

 

Тема 1. Предмет філософії та її місце у житті людини і структурі університетської 

освіти/науки 

Що таке філософія? Проблема визначення предмета і місця філософії. Філософська 

проблематизація людського буття. Філософування як запитування людини про саму себе. 

Філософія як «духовні вправи». Як можлива філософія? Філософія як співможливість істин. 

Філософські засади університетської освіти/науки. Філософія та епістемологія. Філософія 

– наука – політика. 



 

 

Тема 2. Античні філософські підстави сучасної освіти й науки 

«Грецьке диво» – причини і наслідки. Грецька філософія як оволодіння космосом 

(натурфілософія і космологія від іонійських шкіл до пізніх стоїків). Формування 

раціоналістичних пізнавальних практик. Природа і роль античного раціоналізму в 

становленні західного мислення. Філософія в структурі античного суспільства: політичний 

і педагогічний вимір філософії. Від античної до сучасної епістеми.  

 

Розділ 2. Актуальні проблеми теорії і методології соціально-гуманітарного пізнання 

 

Тема 3: Сцієнтистські–позитивістський напрямок у сучасній європейській філософії 

Методологія науки як рефлексія методів. Посткласичні характеристики науковості. 

Сучасний методологічний редукціонізм: антропологізація науки. Верифікація, емпірична 

та логічна верифікація. Соціокультурна обумовленість наукового знання в 

постпозитивістських побудовах: принцип фальсифікації К. Поппера та методологічного 

анархізму П. Феєрабенда. Сучасні філософсько–методологічні проєкти науки, 

раціональності і знання. Структуралізм як альтернатива гуманітаризації науковості. 

Методологічні стратегії сучасної аналітичної філософії. Рефлексія методології 

гуманітарних наук. Номотетичні та ідеографічні науки. Методологічний зсув від відкриття 

законів суспільства до «виробництва»/«конструювання» соціального» й «генеалогії». 

Методологічні програми гуманітаризації соціального знання: культурцентризм, 

аксіологізація, діалогізм. 

 

Тема 4. Буття і мова: феноменологія, герменевтика і «лінгвістичний поворот» 

Філософема трансцендентального суб’єкта як основа філософування класичного 

Заходу. Феноменологія: концептуальний порядок, метод, операційність. Феноменологічні 

засади соціально-гуманітарного пізнання. Фундаментальна онтологія Мартіна Гайдеґґера: 

проблематизація людського буття. «Лінгвістичний поворот» (linguisticturn): трансформації 

філософського осмислення мови. Три стежки лінгвістичного повороту (герменевтика, 

лінгвістичний структуралізм, аналітична традиція). Герменевтична перспектива в філософії 

і соціально-гуманітарних науках. Від класичної герменевтики німецької історичної школи 

до сучасної філософської гермеревтики. Феноменологія й герменевтика. Герменевтика й 

деконструкція. 

 

Тема 5. Методологічний зсув у гуманітарних науках др. пол. ХХ ст.: від 

структуралізму до постструктуралізму 

Лінгвістичні підстави структуралістської методології (Ф. де Соссюр, Е. Бенвеніст, К. 

Леві-Строс). «Твір», «текст» і «інтертекст» (Р. Барт). Генеалогічний метод М. Фуко. Робота 

символічної структури (Ж. Дельоз). Наратологія: філософія, історія та література. 

Деконструкція, деконструктивізм. 

 

Розділ 3. Особливості розуміння сучасного суспільства 

 

Тема 6. Філософське осмислення розвитку суспільства: культура, політика, 

економіка, дискурс 

Соціальні онтології і специфіка соціальних закономірностей. Теоретико-

методологічні проблеми осмислення суспільства. Архаїчне суспільство. Класичне 

суспільство. Модерн. Модерн 1. (Post) Модерн 2. Соціальна структура архаїчного та 

класичного суспільства. Соціальна структура модерну та його основні етапи. Сучасне 

розвинуте суспільство: різні підходи до його розуміння. Концепція «іншого» («другого») 

модерну. 

 



 

Тема 7. Філософія політики і проблеми сучасної демократії 

Перспективи і проблеми розвитку демократичного суспільства. Сучасна філософія і 

методологія політики. Світ-системний аналіз І. Валлерстайна. Динаміка циклів світової 

гегемонії. Процедурна теорія демократії М. Вебера і Й. Шумпетера. Дебати елітистів та 

плюралістів в сучасній демократичній теорії. Радикальна демократична критика 

ліберальної демократії (Ю. Габермас, Ш. Муфф). 

 

3. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

4. ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Предмет філософії та її місце у житті людини і структурі 

університетської освіти/науки 

2 

2 Античні філософські підстави сучасної освіти й науки 2 

3 Сцієнтистські–позитивістський напрямок у сучасній європейській 

філософії 

2 

4 Буття і мова: феноменологія, герменевтика і «лінгвістичний 

поворот» 

2 

Назви розділів і  тем 

Кількість годин 

денна форма 

усього 
у тому числі 

л п лаб. інд. с. р. 

Розділ 1. 

Тема 1. 15 4 2   9 

Тема 2 15 4 2   9 

Розділ 2. 

Тема 3 14 3 2   9 

Тема 4 13 3 1   9 

Тема 5 12 2 1   9 

Розділ 3. 

Тема 6. 15 4 2   9 

Тема 7. 16 4 2   10 

Реферат 20     20 

Разом за  семестр 120 24 12   84 



 

5 Методологічний зсув у гуманітарних науках др. пол. ХХ ст.: від 

структуралізму до постструктуралізму 

2 

6 Філософське осмислення розвитку суспільства: культура, політика, 

економіка, дискурс. 

2 

 Разом 12 

 

5. ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 

*Здобувач виконує одну письмову роботу з вільним вибором теми (одного із трьох 

розділів курсу) і формату (рефрат – обсяг від 10000 знаків), яку подає на платформу 

Moodle 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Критичне узагальнення рекомендованої літератури за темою: предмет  

філософії та її місце у житті людини і структурі університетської 

освіти/науки 

9 

2 Самостійне вивчення і підготовка до дискусії за темою Античні 

філософські підстави європейської освіти і науки 

9 

3 Реферування рекомендованої  літератури за темою: Сцієнтистські–позитивістський напрямок  

європейській філософії 
9 

4 Поглиблений пошук інформації за конспектом, рекомендованою 

літературою та довідниками щодо теми: Буття і мова: феноменологія, 

герменевтика і «лінгвістичний поворот» 

9 

5 Самостійне опрацювання літератури за темою Методологічний зсув у 

гуманітарних науках др. пол. ХХ ст.: від структуралізму до 

постструктуралізму 

9 

6 Вивчення конспекту, літератури і підготовка до дискусії за темою 

Соціальна філософія. Філософське осмислення розвитку суспільства: 

культура, політика, економіка. 

9 

7 Самостійне поглиблення знань за темою Філософія політики і 

проблеми сучасної демократії. 
10 

8 Реферат за темою вільного вибору здобувача  20 

 Разом 84 

 

6. ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

 

Не передбачено навчальним планом. 

7.  МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 

Ініціальні (викладач – студент):  

- Словесні (лекція, розповідь, бесіда), у тому числі – інтерактивні (опитування, дискусія, 

обговорення, оцінювання)  

- Наочно-візуальні (демонстрація схем, діаграм, таблиць, прикладів мовних структур, 

тощо), у тому числі – мультимедійні (мультимедійні презентації лекцій). 

Респонсивні (студент – викладач):  

- Теоретичні: робота з першоджерелами, підручниками, інтернет-матеріалами, пошук 

необхідної інформації. 

- Практичні: виконання  самостійних і підсумкових завдань за матеріалами лекцій. 

 

8. МЕТОДИ КОНТРОЛЮ 

 



 

Поточний контроль 

• оцінювання ступеню активності аспірантів та якості їх усних виступів з доповідями 

та коментарів при проведенні дискусій на семінарських заняттях; 

• оцінювання творчих завдань самостійної роботи (реферат); 

• перевірка рецензій філософських джерел; 

підсумковий контроль (екзамен) 

• перевірка в усній і письмовій формі розуміння аспірантами теоретичного та 

практичного програмного матеріалу в цілому, здатність творчо використовувати 

накопиченні знання та вміння; 

метод самоконтролю (самостійне оцінювання своїх знань здобувачами, самоаналіз). 

 

9. СХЕМА НАРАХУВАННЯ БАЛІВ 

  

Поточний контроль, самостійна робота, індивідуальні завдання 

Екзамен Сума Розділ 1 Розділ 2 Розділ 3 
Реферат 

Разом 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 

5 5 5 5 5 5 5 25 60 40 100 

Т1, Т2 ... – теми розділів. 

Примітка. Отримання протягом семестру 20 балів і виконане індивідуальне 

завдання є необхідними умовами допуску аспіранта до підсумкового семестрового 

контролю. 

 

Критерії оцінювання навчальних досягнень 

Критерії оцінювання усної роботи на семінарі (максимум 35 балів) 

Аспект Кількість 

балів 

Повнота розкриття теми: аналіз, порівняння i критичне узагальнення, 

наукових підходів 

3 

Аргументованість, логічність   й послідовність   відповіді, адекватне 

використання термінології науки; переконливість викладу 

1 

Знання світової наукової літератури, у т.ч. новітньої, та доробку вітчизняної 

науки 

1 

Загалом за одну відповідь 5 

Загалом за 7 відповідей за кожною з тем 35 

 

Критерії оцінювання письмової самостійної роботи (реферату) 

за темою вільного вибору здобувача (максимум 25 балів) 

 

Аспект Кількість 

балів 

Повнота розкриття теми: аналіз, порівняння i критичне узагальнення, 

наукових підходів 

10 

Адекватність наведених прикладів 5 

Аргументованість, логічність   й послідовність   відповіді, адекватне 

використання термінології науки; переконливість викладу 

5 

Знання світової наукової літератури, у т.ч. новітньої, та доробку вітчизняної 

науки 

5 

Загалом 25 

 

Критерії оцінювання екзамену 

Екзамен проводиться в письмовій формі на платформі LSM Moodle (максимум 40 балів). 



 

 

Платформа:   LSM Moodle.  

Вид діяльності:  «есе» 

Обсяг:   2 відповіді на рандомні питання до 2500 знаків кожна відповідь,  

Час:   загальний час виконання 80 хвилин. 

Кількість балів:  за одну відповідь - 20, за дві письмові відповіді – максимум 40 балів 

 

Аспект оцінювання  однієї письмової відповіді Кількість 

балів 

Повнота розкриття теми: аналіз, порівняння і критичне узагальнення, 

наукових підходів 

10 

Аргументованість, логічність й послідовність відповіді, адекватне 

використання термінології науки; переконливість викладу 

5 

Знання світової наукової літератури, у т.ч. новітньої, та доробку 

вітчизняної науки 

5 

Разом за одну відповідь 20 

Загалом за дві відповіді іспиту 40 

 

Результати неформального навчання можуть бути визнані за наявності підтверджуючих 

документів (сертифікатів, довідок, описів навчальних програм), якщо вони засвідчують 

досягнення результатів навчання, співвідносних із цілями курсу. 

Прикладами релевантної неформальної освіти можуть бути: 

− онлайн-курси (Coursera, Prometheus тощо) за тематикою, дотичною до змісту 

навчальної дисципліни; 

− участь у сертифікованих тренінгах і семінарах, присвячених темам, дотичним до 

змісту навчальної дисципліни; 

− сертифіковані програми за тематикою, дотичною до змісту навчальної дисципліни, 

проведені міжнародними організаціями чи університетами. 

Процедура визнання результатів неформальної освіти здійснюється відповідно до Порядку 

визнання результатів навчання, отриманих у неформальній освіті, в Харківському 

національному університеті імені В.Н. Каразіна. Рішення ухвалюється комісією Інституту на 

підставі поданого пакета документів від здобувача освіти. 

 

Шкала оцінювання 

 

Сума балів за всі види навчальної діяльності 

протягом семестру 

Оцінка для екзамену 

для чотирирівневої шкали оцінювання 

90 – 100 Відмінно 

70-89 Добре 

50-69 задовільно 

0-49 незадовільно 
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11. ПОСИЛАННАЯ НА ІНФОРМАЦІЙНІ РЕСУРСИ В ІНТЕРНЕТІ, ВІДЕОЛЕКЦІЇ, 

ІНШЕ МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 

Навчальні програми кафедри теоретичної і практичної філософії імені професора 

Й.Б. Шада: http://philosophy.karazin.ua/ua/kafedra/tpf_program.html  

Сайт журналу  «Спільне»: https://commons.com.ua/uk/ 

Сайт журналу «Філософська думка»: http://journal.philosophy.ua/news 

http://jstor.org 

The Stanford Encyclopedia of Philosophy: https://plato.stanford.edu/  

 

12. ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ ЗА ДЕННОЮ ФОРМОЮ В УМОВАХ 

ПОДОВЖЕННЯ ДІЇ ОБСТАВИН НЕПЕРЕБОРНОЇ СИЛИ 

 

В умовах дії обставин непереборної сили освітній процес в університеті здійснюється 

відповідно до наказів/ розпоряджень ректора/ проректора або за змішаною формою 

навчання  або повністю дистанційно в синхронному режимі. 

Складання підсумкового семестрового контролю: в разі запровадження жорстких 

обмежень з забороною відвідування ЗВО здобувачам денної форми навчання надається 

можливість скласти екзамен дистанційно на платформі Moodle в дистанційному курсі 

«Філософські засади наукового пізнання»: 

https://moodle.karazin.ua/course/view.php?id=7113. 
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